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JELENTESÉINK, 
A HARCIEREKRŐL 
Kemény harcok, 

rfovábbi térmyerés Kelet- 
BEukeovinában 

Berlin. (DNB). A német vezéri lő 
hadiszallas jelentese aprilis Z2-en, szom- 
aton: 

u A keleti harctéren Szebasztopol körze- 
4 tében és a Dnyeszter alsó tolyásánál a 

zoevjet csapatok helyi támadásait visz- 
szavetették és uj szovjet készenléti állá- 
okat összpontositott tüzérségi tüzelés- 

1 sel szétverték. 
Bukovina keleti részében, a Kárpá-z 
tok és a Dnyeszter felső folyása között 
saját támadásaink kemény harcokban 
további teret nyertek. Német harej re- 

pülőgépek erős kötelékei az elmult éjt- 
szaka jó eredménnyel támadták Veliki- 
je Luki vasuti berendezéseit. 

Narvatól délnyugatra a bolsevisták 
ismételt támadásai az ujonnan megszer- 
zett német állások ellen meghiusultak. 

Olaszországban a nettunoi hidfőnél, 
Apriliatól délre az ellenség több helyi 
támadását visszaverték. Az angolszá- 
szok nagy veszteségeket szenvedtek. A 

M délj arcvonalszakaszon rohamcsapatok 
az Adriaitenger partvidékén három el- 
nséges páncélost, legénységével együtt 
egsemmisitettek. 

Eszakamerikai bombázók április 
21-én, olyan rossz látási viszonyok kö- 

hogy a földi célokat nem láthatták, 
elet-Európa több városát, minde- 

kelőtt Bucurestit támadták. Károk és 
emberéletben veszteségek keletkeztek. 
Német és román légvédelmi erők 19 el- 
enséges repülőgépet lőtfek le, ezek több- 
sége négymotoros bombázó volt. 
Néhány angol repülőgép az elmult 

jtszaka Köln város területére dobott 

- 

JELENTÉS AZ APRILIS21.i 
LÉGI HARCOKRÓL 

Berlin. (DNB). A Nemzetközi Saj- 
ótudósitó értesülése szerint erősebb 
szakamerikai bombázó-kötelékeknek a 
élkeleteurópai térségbe történt berepü- 
ése alkalmával április 21-én a déli órák- 
an légi harcokra került a sor német és 
omán vadászrepülőkkel. A légvédelmi 
k megakadályozták az USA-bombá 

ókat az összefogott harcbavetésben. 
émet és román erők legalább 16 ame- 

ai repülőgépet, közöttük 11 négy mo. 
aros bombázót lelőttek. 

IMONYT EGYMASUTAN KETSZER 
BOMBAZTAK 

zágráb. A horvát távirati iroda je- 
enti, hogy Zimony városát április 16. és 
7. napjain légitámadás érte. A horvát 
ormány a támadásról hivatalos jelen- 
ést adott ki, amely szerint a bombázás- 

200 halálos áldozata van és nagy a 
esültek száma. 67 ház rombadólt és 
ház megrongálódott az angolszász 

madás következtében, 

UEN BOMBAZASÁNAK 
. (OFI). A Rouen francia kikö 
llen szerdán éjtszaka végrehaj 

ngolszász légi támadásnak 1600 
ilos áldozata van a polgári lakosság 

ől. Legnagyobb volt a pusztitás a 
osban. Az északfranciaországi bá- 
500 munkása dolgozik a romok el- 

ritásán. Néhány fjatalember hely 
az angol-amerikaj légi támadást, 

Ops. Blbliofeca Unlversítajli din 

mondott a francia városok ellen írányuló 
HALALOS ALDOZATA VAN égi terror ellen. Azt mondotta, hogy a 

sültek ezrei vannak Az 

Clej 
Siblu 

legutóbbi berlini jelentések azt 
mondották, hogy a Kárpátok és a 
Dnyeszter felső folyása között, 

valamint az észak-észtországi határnál, 

dást eredményeztek a német támadások. 

gyar támadások fejleményeivel foglal- 

kKoznak s a Rador is azt jelenti ma Ber- 
linből, hogy Sztaniszlautól délre és dél- 
keletre folytatódnak a tisztogató hadmiü- 
veletek, A Rador-jelentés szerint a Frut 
és a Dnyeszter felső folyása mentén már 
be is fejezték a tisztogató hadmüvelete- 
ket. Szovjet részről az itt inditott táma- 
dásokat egy déli német offenziva kezde- 
teként jellemezték. Ezzel szemben az 

irarozza, hogy a folyamatban lévő arc- 
vonal-kiegyenesités és front-javitás még 
nem nevezhető offenzivának, 

Erdekes lisszaboni DNE-jelentést is- 
mertet ma a Rador. A portugál lapok - 
mint a jelentés közli - behatóan foglal- 
koznak a keleti hadihelyzettel és megál- 
lapitják, hogy a német véderő elszaka- 
dasi mozdulatai náratlan ügyességgel 
végrehajtott, hatalmas arányu hadmiü- 
veletek. Mig a Szovjet óriási vesztesége- 
ket szenvedet, a német véderő vesztesé- 
gei igen csekélyek veliak, - mondia a 
jelentés, és hozzáfüzi. hony ba egy had- 
sereg ily méretü elszakadó mozd"iatakra 
es. hasonló arány offenzivát is in- 

di'hat bármily pillanatban, 

Ma elszakadó mozdulatokat végez, 
holnap azonban talán támadni fog már, 
mnetetlen erővel fog, támadni a német 
hadsereg, - fejeződik be a lisszaboni 
sajtóvéleményeket idéző DNB.-jelentés. 

BADOGLIO 

Badoglio tábornagy megalakitotta uj 
kormányát. Kilenc napig tartó rendki- 
vül élénk politikai eszmecserék, tárgya- 
lások, pártértekezletek előzték meg az 
ni kormány megalakitását. A legfőbb 
ellentétet III. Viktor Emánuel királynak 

sezsem 

Narvától délnyugatra további előrehala 

A német hirforrások elsősorban a Kár- 
pátok keleti lejtőiről inditott német-ma- 

Europapress berlini tudósitója azt táv- 

Héttő, 1944 ápriis 24 

az a bejelentése küszöbölte ki, amely- 
ben közölte, hogy visszavonul a politikai 
élettől és fiát, Ümberto trónörököst ne- 
vezi ki Déleltália tőhelytartójává. Az uj 
Badoglio-kormányban helyet kapott 

mind a hat délitáliai politikai párt. Ba- 
doglo a miniszterelnmöki tisztségen ki- 
vül megtartotta a külügyminiszteri tár- 
cát. A hadügyi, légügyi és haditengeré- 
szetügyi tárca vezetésében nem történt 
változás, de ujak az államtitkárok. A 
hadügyi államtitkár a kommunista párt 
megbizottja. Tárcanélküli miniszter- 
ként helyet foglal a kormányban Sforza 
gróf és Benedetta Croce is. Fontos mi- 
niszteri tárcákat töltenek be a kommu- 

nista párt, a liberális párt és a szocialis- 
ta párt képviselői. A keresztény demo- 
krata párt képviselője lett a belügymi- 
niszter, az akció-párt pedig, - amelyet 
sikerült mégis bevonni a kormányba - 
a közoktatásügyi és a közmunkaügyi 
tárca betöltésében jutott szóhoz. Az uj 
kormány előreláthatóan április Z4.én 
vagy 25-én tartja első minisztertanácsát 
s ezt követően hozzák nyilvánosságra 
programmját. 

ÖRÖKORSZAÁG 

Menemencsogiu török külügyminisz- 
ternek azzal a bejelentésével kapcsolat- 
ban, amely szerint Törökország - az 
angol és amerikai kormány követelésére 
- felfüggesztette a Németországba irá- 

A timistorontal tör- 
vényszék bej. sz. 8z. 

(Bes. No. 9844888). 
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yerés a Kárpátok és a Dnyeszter felső folyása között 
Berliin még nem feglant állást a török krómszállitás 

fellüggesztésével kapcseolatban A POLITIKAI 
ARCVONAL 

A török krómaszállitás 
felfüggesztése 

Berlin. (ESD),. A Wilhelmstrassen 
a tegmapi sajtóértekezleten Braun v0 
Stumm követ elháritotta a hivatalos ál- 
lásfoglalást abban a kérdésben, amely 
szerint a török külügyminiszter április 
20-án bejelentette a török krómszállit- 
mányok megszüntetését a tengely-hatal- 
mak számára. A követ azonban semnmi 
kétséget nem hagyoti az iránt, hogy a 
Wailhelmstrassen éles figyelemmel köve- 
tile a fejleményeket és annak a vélekedé- 
sének adott kifejezést, hogy a kötelező 
német-török kereskedelmi megállapo- 
dások tekintetében török részről bekö- 
vetkezett ezt a szerződésszegést az el- 
lenséges oldalról nyilván uliimátumsze- 
rü lépés előzte meg. 

Berlinben angol és török forrásból 
származó jelentésekről rudnak, ame- 
lyeknelk értelmében Menemencsoglu tö- 
rök külügyminiszter bizonyos szállitá- 
soknak megszüntetését - egyik verzió 
szerint - a német megbizottaknak tu- 
domására hozta. Német hivatalos rész- 
ről ebben a kérdésben még nem történt 
állásfoglalás. 

MEGNYILT A NEMZETKÖOZI 
MUNKAÜGYI ERTEKEZLET 

Bucuresti (S. P. P.). Aprilis 

nyuló krómszállitást, mértékadó német 
helyen még nem foglaltak állást. A Wil- 
helmstrasse szóvivője tegnap azt mon- 
dotta, hogy a török lépés ultimátumsze- 
rü angolszász követelésre vezethető visz- 
sza. 

BULGAÁRIA 

Három évvel ezelőtt vonultak be a bol- 

sgár miniszterelnök ez alkalommal felhi- 
vást intézett népéhez, hangsulyozván, 

gár csapatok Macedóniába. Bozsiloff bol- 

hogy Bulgária nem mondhat le s nem is 
mond le Macedóniáról, amelyet saját te- 
rületének tekint. (-) 

müveletekről a következőket közli: 
Tegnap is visszaverték a szebaszto 

madásokat. A levegőben és a földön teg 
illetve pusetitottak el. A Dnyeszter alsó 
moldovuai fronton nem történt semmi fon 
zetében csapataiml megjavitották állás 
a fővárosi és Turnu Severm városát 

lőttünl. 

Vichy. (Rador). A DNB jelenti: Pé 
tain tábornagy tegnap rádióbeszédet 

volt szövetséges heves bombázásaival i: 
tózatot, borzalmat zudit a lakosságra A 
lerombolt házak alatt halottak és sebe 

egész országon 
é 

LULaval miniszterelnök ugyanilyen érte- 
lemben nyilatkozott édében, rámu- 
ratván arra, hogy a háboru akkor ölt leg 
félelmetesebb alakot, amikor az ellenség 
Frarciaország megvédelmezésének ürü- 
gyével ráront a fegyvertelen és min- 

az elkeseredett tömeg meglincselte 

A 

A román hadsereg-főparanesnoság közlem énye 
Bucuresti. (Rador) A hadser eg-főparancsnokság az ápriis 21-i had- 

bázásnak áldozatai voltak a lakosság körében. 

Franecia és szerb tiltakozás 
a polgári lakosság ismételt bombázása ellen 

on közben Anglia és az Egyesült Al 

ssett áldozatául a bombázásnak ési 

poli mhidfő ellen megismételt szovjet tá- 
nap 40 ellenséges repülőgépet lőttek le 
folyásánál, Közép-Besszarábiában és a 

t08 jelenteni való. Bukovina hegyes kör. 
aikat, Angol-amerikai repülők tegp 
bombázták; károkat okoztak és a bom.- 

Számos ellenséges gépet le- 

lakosságra. 
Belgrád,. (Rador). Nedics szerb mi- 

niszterelnök azzal a kérelemmel fordult a 
vemzetközi Vöröskeresze elnökségéhez, 

lamok kormányánál, hogy ne ismételjék 
neg a Belsrád ellen intézett légi terror- 
ámadásokat Nedics hangsulyozza, h 
a jugoszláv főváros nagy része 1 
ban hever. Több, min: kétezer ember 

sok kórház, temploni és más közmüvelő- 
dési épület dölt romba. A polgári lakos ság ellen miézett támadás sernmivel sen1 

NMET sVaD KERESKEDEL 

ningen cimüű svéd lap foglalkozik 
coiszász hatalmaknak azzal a kö 

20-án nyilt meg Philadelphiában a hu- 
szadik nemzetközi munkaügyi értekez- 
let. Az értekezlet napirendjén társada- 
lompolitikai kérdések szerepelnek tfő- 
leg a jövőre vonatkozó kérdések. A lon- 
doni lapok szerint az értekezleten nem 
mondjak ki az utolsó szót Európa társa- 
dalmi ujjászervezését iletően, mert en- 
nek meghatározásához közös angol- 
amerikai-orosz megállapodás szüksé- 
ges. 

MOSZKVA NEM VESZ RÉSZT 
A PHILADELPHIAI ÉRTEKEZLETEN 
Stockholm (DNB). Az angol hir- 

szolgálat közli, hogy a Szovjet-Ünió a 
nemzetközi munkaügyi szervezet érte- 
kezletéről a hosszadalmas diplomáciai 
eszmecsere után is távol marad. Az 
Egyesült Allamok külügyminisztériuma 
és az angol külügyi hivatal, a washing 
toni, illetve londoni szovjet diplomáciai 

Rképviseletek előtt azt a kivánságát fe- 
jezte ki, hogy a nemzetközi munkaügyi 
szervezet igazgat " anácsa szivesen látna 
a Szovjet-Uniónak a szervezetbe való 
visszatérését. 

DE GAULLEEK NEM ISMERIK EL 
BADOGLIO KORMANYAT 

Amszterdam. (Rador), A DNEB. je- 
lenti: Algirból származó értesülés szerint 
De Ganlle tábornok közölte a sajtó képvi 
selőivel, hogy a francia nemzeti felszabad 
tási bizottság nem ismerte el Badoglio kor. 
mányát. í 

Stockholm, (Tp.). Az Afto: 

olyan eszközökkel, amelyek segiteé 
közvetlenül nyomást fejthetn, 

igazolhat4 semmivel sem menthető. A 
szerb a leirhatatlan. 

ország ellen. Svédország nyugati 



le. Az egyetlen rendszabály, amelyet a 
nyugati hatalmak Svédországgal szem- 
ben alkalmazhatnánaek, az lenne, hogy 
Svédországnak ezt az összeköttetését 
megbénithatnák, 

A BERLETI TÖRVÉNY 
MEGHOSSZABBITÁSA 

Washington. (Ep.). Az amerikai 
képviselőház csütörtöki ülésén nagy szó 
többséggel elfogadta a bérleti és kölcsön- 
szerződés érvényességének egy évre való 
meghosszabbitását. A törvényt mosta 

szenátushoz továbbitották, amelynek 

hozzájárulását is biztosra veszik. 

NEPÖRSEGI ZAÁSZLÓALJAKAT 

ALLITOTTAK FEL BULGÁRIÁBAN 

Szófia. (Rador). A DN2. jelenti: 

A bolgár belügyminiszter közölte, hogy 

a belső rend megerősitése érdekében 

népőrségi zászlóaljaleat álltottak fel, 

amelyel segitik a rendőrséget és a csen- 

dőrséget a törvénytelen szervezetele le- 

küzdésében. Eddig több mint 250 ilyen 

zászlóaljat állitottak fel. 

ANGLIA ELISMERTE TITO EGYED- 

URALMÁT JUGOSZLAÁVIA FELETT 

Berlin. (Rador). A DNB. ismerteti 

a prit hirszolgálat jelentését, mely sze- 

rint az angol kormány elismerte Tito 

marsall egyeduralmát Jugoszlávia felett. 

Ezzel Péter menekült király nem rendel- 

Kezik többé az Angában lévő jugoszláv 
anlamvagyonnai. 

„A VARAKOZÁS MÜVÉSZETE 

Berlin. (DNBE) A német távirati 
iroda jelenti: A Völkischer 

Eeobachter „A várakozás müvésze- 
te" cim alatt mutat rá annak okára, hogy 

a német hadvezetés körülbelül ötnegyed 
év óta miért tért rá a védelmi harcmo.- 

dorra. Az elháritás és visszavonulás so 
rán is, a német hadsereg a legközelebbi 
katonai célt szolgálja: az ellenség . tul- 
salyának felörlésével az ellenség számát 
tovább csökkenteni, amig egy napon el- 
énk az erőegyensülyt, - irja a lap. 
A lap megállapitja, hogy még egy há- 

borut sem nyertek meg puszta védeke. 
zéssel. Legkevésbé Németország gondol- 
ja, hogy ezt a háborut megnyerhetné, 

hogy ha mindig csak védekezésben ma- 
radna, Félre lehet érteni a néme! veze- 
tést, ha nem abból a biztos tudatbó in 

dulunk ki, hogy a védelem időszaka után 

elkövetkezik a visszaütés ideje is. 

A német hadvezetés emberés harci 
eszköz állományával nagyon takarékos 
kodik, mert helyesen tudja, hogy a dön- 
tés órájában nem lehet elég erősnek len- 
ni. Még számos jól kiképzett és jól fel- 
szerelt hadosztály áll lábhoz tett fegy- 
verrel és az ellenfél nem tapasztalta. 
hogyaz elmult másfél évalatt találmá- 
nyok és tökéletesitések utján mit vittek 
véghez a német mérnökök és munkások. 
A háboru arca akkor nyeri majd el dön- 
tő változását, amikor a harcierők tarta- 
lékait és müszaki képességeit harcbave- 
tik. Természetesen világos, hogy e bedo- 
bás idejének kiválasztása mennyire ne- 
zez, Semmi sem érthetőbb, mint a nem- 
zet és katonáinak türelmetlensége, de a 
vezetésnek, amint a lap kiemeli, elhatá- 
rozásnit kizárólag katonai szempontok- 
ból kell megtennié. 

Cegujabb 
A Eucvurestit támadó gépek 

közül 19-et lelőttek 

Berlin. (Rador). A DNEB, jelenti: 

Mint a Nemzetközi Sajtótudósitó jelenti, 

április 21-én, pénteken az angol-ameri- 
kai légi erő, a román főváros ellen inté- 

zett támadása alkalmából Románia és 
Jugoszlávia felett 19 repülőgépet vesz- 
tett, közöttük 14 négymotoros bomba- 
vetőt. Ugyanez a hirforrás közli, hogy a 

Bucuresti ellen intézett támadás most is 
tisztán megfélemlitő jellegü volt, mert a 
bombákat sürün lakott munkásnegyedek- 
re dobták és ott sok emberáldozatot 
okoztak. A lakosság mindazonáltal oly 
nyugodt magatartást tanusitott, ami 
megérdemli, hogy külön kiemeljék. A 

támadás után a hatóságok azonnal meg- 
tették a szükséges intézkedéseket a se- 

sgélynyujtásra és a rongálások helyre- 
heozása érdekében Meg 

Détedééyi odalm : 
Regénypályázat 

Az aradi Kölcsey-Egyesület 
regénypályázatot hirdet a következő föl- 
tételekkel: 

a) Csak erdélyi irók pályázhatnak. 
b) A mü tárgyát az iró szabadon vá- 

laszthatja, 

c) A regény terjedelme a fecskés 
könyvek ismert nagysága: 10--1? gar. 
mood-szedésü, kis nyolcadiv. 

d) Az első dij 50.000 (ötvenezer), a 
második dij 30.000 (harmincever) lej. 

e) Az érdemesnek itélt müveket a 

Kölcsey-Egyesület ugynevezett fecskés 

könyvserozatában szándékozunk meg- 
jelentetni. : 
f) A pályanyertes művek délerdélyi 
kiadási jogát az egyesület magának 
tartja fenn. 

g) Benyujtási határidő 1944. má- 
jus 31. 

h) A pályázatra beküldött müvek rit- 
ka sorban gépelt, három füzött példá- 
nyát jeligésen, a szerző nevét és cimét 
tartahnazó kisérő levéllel együtt a kö- 
vetkező cimre kérjük: Societatea, Köl- 
csey Sectia de Ednura, Arad, Era- 
tiana-u 2. 

Jelelj hát Janus Pannenius! 
rita: ZILAHY LAJOS ! 

Tagadom, hogy a mai néprétegek, 
nemcsak magyar, de európai és amerikai 
viszonylatban is, a legkisebb mértékben 
müveltebbek lennének, mint Mátyás ki- 
rály korának magyar pákászai, kondá- 

sai, nyilasai erdőt-mezőt járó félvad em- 
berei. Merész állitás, de megpróbálom 
bizonytáni. Oktatási rendszerünk az 
egész vonalon és az egész világon retten- 

tő csődöt mondott s akik itt ujszellemü 
iskolákért kiáltunk, ez semmi más, mint 
segélykiáltás Reám 

a mérféktelen medemn ekfatás 
eredménye mindig azt a hatást tette, 
mint az akvarellfestő pohara, amelyben 
munka közben minden szinü ecsetjét 
megmártja és megmossa. Mi van ebben a 

pohárban? Valami szürke, undok folya: 
dék, A régi humanista iskolák kármint, 
kéket, sárgát, aranyat, ezüstöt festet- 
tek az emberi lelkekbe Ezek a tanit 
ványok kevesebbet tudrak, de amit tud- 
1ak, az ragyogott bennük, 
Mit tud a mai átlagember? Mittud a 

mai köznép? Mivel különb, mint renais- 
sance-kori ősei? Autá, vezetni, sokkal 
kisebb tudomány, mint lovagolni. Vil- 
lanyt szerelni kevesebb ésszel és rapasz- 
talattal lehet, mint vejszét épiíteni, 
vagy egy igazán jó varsát szerkeszteni. 
Golyópuskával könnyebb elejteni gimet, 
mint nyilvesszővel. Hol van a mi átlag- 
emberünk magasabb müveltsége? Amit 

ez igazi 
csak néhány ember tulajdona volt, e né- 
hány ember megvesztegető lelki alkatára 
épitettük társadalmunkat, nem számolva 
azzal, hogy az óriási többség társadalma- 
kat alkotni még képtelen. Sulyosbitotta 
a helyzetet, hogy a civitas dei helyébe 
lépő humanista müveltség a fejlődés vég 
ső fokán képfaragók és költők helyett 
fizikusokat és orvosokat termelt ki ön- 
magából. E magasabbrendü kisebbség 
kiszolgáltatta találmányait az alacsony- 
rendü többségnek, amely épp a renais- 
sanceban kezdeit kiszakadni a divinitas 
szárnyai alé7, s nem volt képes a huma- 
nitas magaslatára emelkedni. 
A huszadik század emberének ilyen 

beállitása igazságtalannak látszhatik 
azok előtt, akik ismerik az embertársi 
szeretet szép igéit. Mindez azonban nem 
a felebaráti szeretet kérdése, hanem tár- 
gyilagos és tudományos vizsgálódás tár- 
gya, sőt eredménye. Az eugenika orvo- 
sainak megállapitása szerint a tömeg- 
emberben rengeteg az elmebajos, s fő- 
ként az a fajtája veszedelmes, amelynek 
betegsége nehezen állapitható meg s en- 

ujságban és könyvben összeolvas, az 
nem müveltséggé válik benne, hanem 
zürzavarrá, amitől befelé ijedt és fáradt, 
kifelé nagyképü és tevékeny, sőt önhibá- 
ján kivül szemtelen lesz. Amit mia hu- 
szadik század közmüveltségének nevez- 

a leggonoszabb öncsalás és illuzió 
volt. 

Vegyünk végre tudomásul, hogy mü- 
veltségünkben és emberi méltóságunk- 
ban társtalanok vagyunk. A müveltség 
kis szigetein tul némi átmenettel a töme- 
gek félelmetes milliói következnek, a mü- 
veletlenség és lelki üresség szörnyü mo- 
csarai Ezek az igazi félvadak, egy felü- 
jetes álmüveltség tetováltjai, akik annál 
veszedelmesebbek, minél nagyobb mér- 
tékben utánozzák öltözetükben és modo- 
rukban a müvelt európai embert, Gőgjük 
es önbizalmuk határtalan, mert az utolsó 

másfél évszázad technikai találmányait 
a saját érdemüknek érzik A rádiót, a 

repülőgépet, az atómrombolást a saját 
hitbizományuknak tekintik, bár a való- 

ságban egy villanycsengőt sem tudnak 
megjavitani. 

Hazugság volt, az emberi törfénet leg- 
nagyobb hazugsága, hogy a Krisztus 
utáni huszadik században százmilliós tö- 
megben művelt emberiség lakta Európát 
és a földgolyó civilizált részeit Ellenke- 
zőleg, világviszonylatban is az történt, 
mint Mátyás korában: 

miűvelfíség 

nélfogva nemcsak szabadon jár, de 
gyakran irányitó szerepe is van a társa- 
dalomban. 
Ha tehát azt kérdezzük önmagunktól, 

nunk kell, hogy nagy átlagban az álmü- 
veltség, az alacsonyrendü ember beteg- 
ségei és őrületei tombolnak felettünk a 
vénabugásokban. 

E megállapitásnál óvakodnunk kell, 
hogy nagy emberi eszményeinket: a hő- 
siességet, önvédelmet, bátor katonai szel- 

lemet, össze ne keverjük az általános 
pusztulás káros tüneteivel. 

Felelj hát Janus Pannonius, felelj VI- 
téz János ur, mit tegyünk? 

Assisivel fogtok felelni, talán legiga- 
ziob humanista ősötökkel. Szent Ferenc 
meg fogja vizsgálni óvéhelyeiteket: a ho- 
mokot, a vizet a gyertyát, a falbontó 
csákányt s azt fogja mondami: nem ér 

semmit. Semmit sem használ. letent vi- 
gyétek magatokkal! 

Szépírodalmi felyóiratunk a 

ntéi 
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krö t - 

és sánta Máriskó bódéja 

allottam az alábbi három hstoriát. 

volt a kupcsolat a polgárság és a 

Héttő, 1944 áp-is22 

a EEGIDIAKEMLEKE 
A lekváros fazék 

Boldogult anyámtól - aki hosszu 
évekig itt élt, városkánk falai között - 

Mindhárom a Bethlenmkollégium régi 
deálejairól szól, abból az időből, ami- 
kor még más volt az itteni élet, szoro- 

kollégium között, nagyobb nyugalom és / 
megállapodottság töltötte be a viltágot, 
több volt a kedv, s az emberek inkább 
reáértek tréfálkozni. . 

x ; . 

A tövisi-utcában tüz ütött ki. A to- 
ronyban félreverték a harangokat, s 

miért jutott 1944-ben idáig a világ, tud- 

hova hozták. Majdnem a haját tép 

percek alatt mindenki ott volt a tüznél. 
Hivatalnokemberek, iparosok s deákok 
vegyesen. Kut nem lévén az utca magas 
fekvése miatt, a patakból kellett: hor- 
dani az oltáshoz a vizet. Dolgozott is 
mindenki, ahogy tudott. Amit lehetett, 

kimenekitettek az égő házból. Igy ke- 
rült ki egy hatalmas lekváros fazék is 
tele lekvárral. Az oltásnál segédkező 
deákok bizonyos időntul megéheztek s 
egyébb hijján nekifogtak a lekvárevés- 
nek. Csak ugy álluva markolásztak, szo- 
pogattak belőle. Meglátta ezt egy var- 
ga, nekiment a nyalakodó deákoknalk 
és szidni kezdte őket, hogy nem az övék 
a lekvár, miért eszilk meg. A deákok 
összenéztek. Villant egyet a szemük s 
a következő pillanatban „Nesze, varga, 
egyél te is!" kiáltással a fejébe nyom- 
ták a lekváros fazakat. A varga feje 
beszaladt a fuzék száján, de levenni a 
fazekat nem tudta. Ugy ugrált maga 
körül, mint a bolond, Majd megfulladt. 
Még a deákok is a nevetéstől. Mikor 
már alélni kezdett, széttörték a fe- 
jén a fazakat. Szegény varda hogy 
festett! Beragadva szeme, szája. Jó 
ideig nem is kellett neki lekvár. De még 
a deákokat is messze kerülte, ha talál- 
kozott velük. 

A deákélet egyik legnevezetesebb 
alalja volt. Bódéja ott állott a kollé- 
gium mellett, amelyben az éhes deák- 
gyomor mindig megkapta a magáét. 
Árult mindenféle jót, hideg és meleg éte- 
leket, gyümölcsöt, meg egyéb nyaláni- 
ságot, olcsó pénzért, Mikor a deádknak 
kijogyott a péngze, hitelre is adott. Ő 
volt a deákság párifogója, második any 
ja és egyben zsarnoka is. 

Máriskó bódéja valóságos üzlet volt, 
sőt még ennél is több. Az otthona is. 
Benne vetett magának ágyat éjszakára, 
ott főzött, sütött s a tüz mellett melege- 
dett a hideg időkben, amig nem Mmullt a 

hó. A bódé eleje lappancsra járt, amit 
minden reggel leengedett, mikor kinyi- 
totta az üzletét és este megint behuzia, 
ha zárni kellett. Nem tudni tisztán, 
hogy mi is lelhette a diákokat egyszer, 
de összesugtak, hogy Máriskot el fog- 
ják költöztetni bódéstól együtt. Egyik 
este, későn, mikor már mindenki és igy ilm 
Máriskó is mélyen aludt, felkapták az um 
egész bódét az öregassznnyal együtt 
és csendesen, óvatosan, nehogy meg- 
ébredjen, bevitték a kollégium udvará- 
ra, a négy fal közé, 
Azon az éjjel Máriskó nagyon nyug- 

talanul aludt. Rosszakat álmodott, agt 
érezte, mintha megmozdult volna alatta 
a föld s nem tudta biztosan, hogy süly- 
lyed-e vagy emelkedik vele együtt. Szo- 
katlanul későn ébredt, Almosan és f 
radtan nyitotta ki a lappancsot s kiné- 
zett, hogy milyen is az idő. Megdöbben- 
ve meredt maga elé, mert nem látta 
eget. Csalc fehér falakat látott az orra 
előtt. A szeméhez kapott és dörzsöl- 

getni kezdte, hogy hátha álmodik. Ma 
a combjába csipett, de ez sem haszná 
A falak továbbra is ott maradiak. Er- 
re kinyitotta a bódé ajtaját és kijött. A 
kor látta, hogy mi történt vele, h 

méregtől. ökleit rázta, az ablakok 
amelyek mögött a megbuje deákok nyu 
tal el a feacagástól. Pompásan mulatta 
Máriskó ébredésén: 

i (-s5, 



virrad ránk hétfőn hajnalra. Szent 
örgy, a bátor keresztény lovag, aki a 

onoszság ellen harcolt az igazságért és 
gért, örök példakép marad. A nép fel- 

fogáda szerini Szent György napjával 
kezdődik a mezőgazdasági esztendő. 
Régente - de sok helyen ma is igy van 
még - a gazdasági cselédek Szent 
György napján álltak be gazdájukhoz, 

ert szegődésük Szent György napjától 
következő Szent György napjáig szólt. 

Ezen a napon nagy volt a becsülete a 
gazdasági cselédnek, mert maga az uj 
azda jött el érte kocsival, szekérrel, 
ogy kivigye a tanyára. Ma is zeng még 

erről a szokásról a nóta: 

Szent György napján jönnek értem 
szekéren, 

Fölteszem a tulipántos ládámat, 
Furulyámat, dudámat. 

zent György napjától kezdve a reg- 
geli karangszó már öt, az esthatyna 
pedig csak nyolc órakor szólal meg, je- 
lezve, hogy nappalunk két órával gya- 
rapodott, Városokban a házak kapuit 
reggel a téli hat óra helyett már ötkor 
nyitják, az esti kapuzárás pedig kilenc 
éra helyett egy órával később, vagyis 
sizkor van. 

-Anrilis végéig meghosszabbitották 
a katon. könyvecskék láttamozását. A 
misoa. i-temesvári hadkiegészitő pa- 

rancsnokság közleményben tudatja, 
hogy a nagyvezérkar az E. és E. 1. min- 
táju katonai könyvecskék különleges 
láttamozásának időpontját április 304g 

bezárólag meghosszabbitotta. A láttaz 
mozást a nagyvezérkar I. osztályának 

11944. március 20-án kiadott rendeleté- 
NM ben meghatározott feltételek mellett 
N bvégzik, miként az a városok és falvak 
e nyilvános helyiségeiben kifüggesztett 
1W nrendeletből látható. E' meghosszabbitás 
u a kék bizonylatok kiállitására vonatko- 
M zik. A közlemény még fangsulyozza, 
mi hogy a jelentkezők katonai irataikon ki- 

vül a bejelentőhivatal részéről kiállitott 
személyazonossági igazolványukat is 
hozzák magukkal. A jelentkezés a ti- 
istorontali-temestorontáli hadkiegészi- 

tő parancsnokság székhelyén történik. 
- Hlond lengyel biboros Franciaor- 

szágban, (Berlin). Hlond Agoston len- 
gyel biborosnak külföldi lapokban közölt 
álhtólagos letartóztatásával kapcsolato- 
san a Wilhelmstrassen tegnap kijelen- 
tették, hogy Hlond biboros szabadlábon 
van és Franciaországban tartózkodik. 
(Europapress). 
- Érvényes élelmiszerjegyek. A ti- 

misoaraitemesvári városi közélelmezési 
szolgálat intézkedése értelmében az áp- 

rilis 24-től 30.ig terjedő héten a 283., 
284., 285., 286., 287., 288. és 289. számu 
kenyérjegy érvényes, valamint szemé- 
lyenkinti 300 gramm zsir vásárlására a 
10. számu zsirjegy, másfél kiló hus vá- 

sárlására a 24. számu kukoricaliszt- 
jegy, félliter olaj beszerzésére a 6. szá- 
muolajjegy és 1.20 kilogramm cukor vá- 
sárlására pedig a 4. számu cukorjegy. 
250 gramm szappan kapható végül az 1. 

számu szappanjegy ellenében. 

Szeretitek a gyermekeiteket? Szereti- 
tek szülőiteket, testvéreiteket, rokonai- 
tokat? Nos, akkor sötétitétsek el alapo- 
san az ablakokat, ajtókat, udvarokat stb. 
Szeretteitek is drágán fizethetik meg a 

legzkisebb hanyagságot is. 

- Elköltöztetik a gyermekeket Buda- 
pestről. (Budapest). A magyar légol- 
talmi kormánybiztosság a mult év őszén 

iezajlott gyermeküdültetési akcióhoz ha- 
sonlóun a 3-14 éves gyermekeket, ön- 
kéntes jelentkezés alapján szállásolja el 
déken s ennek érdekében nemcsak Bu- 

dapestre, hanem annak környékére vo- 
catkozóan is megteszik a szükséges in- 

Országos vásár Tarnavenmi-Dicső- 
szentmártonban, (Saj. tud.). A tavaszi 

mártonban április 28., 29. és 30. napjain, 
pénteken, szombaton és vasárnaik tartják 
meg, Ezes a három napon szarvasmarha. 

feg helyről, A kirakadó vá- 

rszágos vásárt Tarnaveni-Dicsőszent- 

"h. bárány és kecske hajtható 

Aprilis 24, hétfő 
Róm. kat.: György 

Protest.: György 

Ortodox: Sava 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá 

Napkelte: 4.57 ó. 
Napny.: 19.02 ő, 
Holdkelte: 6.13 ó, 
Holdny.: 20,58ó6. 

eva 

.. 
pekat és ümn peket követő napok kivé- 

telével, - Szerkesztőség: Timigeara I, Bul. Regina Maria 3, távbeszélő 58-74 
Kiadóhivatal: L, Piata Eratianu 3, távbeszélő 28-10, 

Előfizetési ár a lap hárhoz való kézbesítésével vagy postán küldve: Egy hónapra 140 
lej, hároma hénzapra 400 lej, Egyes szám ára 5 lej. 

Kéziratokat nemi érzénk meg és nem küldönk vissra, még abban az esetben -en, ha 
erre külöm ssegkérnek. 

Aradeon előfizetések, felszélamlások Metiamu-utcs 6, hirdetések Eminescu-utea 4, smám 
alatt, Reelama iredában. Távbeszélő 17-11. 

- Jod! vezérezredes előléptetése. 
(Berlin), Hitler kancellár Jodl vezérezre- 
dest táborszernaggyá léptette elő. 
(DNB). 
- Nyole százalékkal megdrágult a tü- 

zifa. Timisoara-Temesvár város vezető 
sége 17. számu rendeletével a fakereske 
dők egyesületének kérelmére a ftaárak 
felemelését engedélyezte. Az emelés a 
vasuti fuvardijak és a munkaerő drágu- 
lására való tekintettel történt. A fa- 
kereskedők az 1943. május 20.án ki- 
adott városi rendeletben megállapitott 
dijtételeken felül 8 százalékos többletet 
számiíthatnak a tüzifáért. Ez az intézke- 
dés az országos árkormánybiztosság 
ujabb általános érvényü rendeletének 
megjelenéséig marad érvényben. 

- Fehér lisztet adnak ki Deva-Dé- 
ván. (Saj. tud.) A város közélelmezési 
hivatalának intézkedésére a lakosság 
jegy ellenében személyenkint egy kilo- 
gramm fehérlisztet kap. Az ára 127 lej. 

dét vonal kózátt 

- Az aradi Kölcsey Egyesüle köz- 
eyülése. Az aradi Kölcsey Egyesület 
rmájus 7-én, vasárnap délelőtt 10 órai 
kezdettel tartja közgyülését az egyesü- 

letnek a közművelődési palotában lévő 
helyiségében, (bejárat a park felől). A. 
zö gyülés tárgysorozata: 1. Elnöki meg- 
nyit 2. A főtitkár beszámolója. 3. A 
énztáros és a felügyelő bizottság jelen- 
tése Az 1939-40, 1940-41, 1941-42 
és 1942-48. évi zárszámadások. 4 Az 
elnökség és a választmány megválasztá- 
sa. ő. Az 1943-44. évi költségvetés meg- 
vavazása, Elnökség 

- Hivatalos órák a devai-dévaj váz 
rosházán. (Saj. tud). A polgármesteri 
hivatal a városi hivatalok számára uj 
hivatalos órákat állapitott meg. A hi- 
vatalos munkaidő naponta reggel 8 órá- 
tól déli 2 óráig tart. Pénteken és szom- 
baton délután 4 óra és 7 óra között is 
tartanak hivatalos órát. 

Sokszor vágytál magány utám, Boldog voltál, ha magadra hagytak, ha elvo- 
nulhatfál a kerted mélyébe, vagy a szobádba a könyveid közé. Legtöbbször nem is 
csimáltál mást, csak haligattad a csendet, azt, ami körülötted volt és lelked csönd- 
jét, a pillanatnyi megállást életed két üteme között. Magány! - sóhajtottad há- 
lásan boldogan és azt hitted, tudod, mia magány. Mig egyszer arra ébredtél, hogy 
már akár akarsz, akár nem, egyedül vagy. Nem zavarnak ujságolvasás közben, 
nem nyitják ki a rádiót, ha dolgozol. Nem ütközöl bele senkibe a lakásban, Jössz- 
mész és senkisem kérdi, hová mész és mikor jössz haza, Egyedül vagy. Senkisem 
háborgat többé. Egyedül vagy a kertben és egyedül a szobákban. Uisz és hallga- 
tod a csendet, de most nem felszabadulva és boldogan, hanem ellenségesen, rosz- 
szat sejtve, mint valami félelmetes, ismeretlen tömeget, mely alattomban rádtört, 
körülvett, fojtogat, és végül eltemet. Magány! - üvölt fel lelkedben egy gunyos 
hang és adalépsz a rádióhoz, kinyitod, hogy emberi hangot hall jál. S nem törődöl 
azzal sem, ha történetesen a vizállásjelentést mondják.... 

LELLE PÉTER 

- Legmagasabb árak Aradon. (Saj. 
tud). Az aradi városi közélelmezési hivatal 
az alábbi legmagasabb árakat állapitotta 
meg: marhahus 148, szalonna nélküli ser- 
téshus 210, borjuhus 210, bárányhus 300, 
zsirnak való szalonna 270, háj 300, zsir 
370, száraz kolbász 390, friss kolbász 310, 

sózott vagy füstölt szalonna 260, csontnél- 

küli nyers vagy főtt sonka 600 lej kiló- 
grammonként. Tej a piacon 36, a tiznél 
több tehénnel biró tejgazdaságok áru- 
sitotta tej a piacon 38, forralatlan 
tej a tejcsarnokban vagy falatozóban 
40 lej, a házhoz széllitott tej literen- 

ként két lejjel többe kerül és ugyan- 
csak két lejjel drágább a bivalytej is. Tea- 
vaj tizdekánként 64, préseletlen vaj 540 lej 
kilónként, Tehénturó 120, tejfel literje 

180, juhsajt 300 lej kilógrammonkint. Tisz- 
titott napraforgó-olaj literje 233, tisztitat- 

lan állapotban a piacon 200 lej. Belföldi 

rizs 364, szárazbab 35, lencse 60, száraz- 
borsó 80, rózsaburgonya 14, fehérburgo- 
nya 12, tavalyi hagyma 15 lej kilőnként. 

Zöldhagyma csomója 5 lej, sárgarépa ki- 
lója 15, fokhagyma kilója 40, karalábé 
darabja 15, paraj kilója 40, hónaposretek 
csomója 15-25, zöldsaláta feje 15-25. 

Fajalma kilója 240, más alma 180, dióbél 

380, dió 120 Vágott majorság: libahus ki- 

lója 300, kacsahus 280, tyukhus 200, liba- 
vagy kacsa-zsir 420 lej. Tojás darabja 12 
lej. 

(*) Orvosi hir. Dr. Liuba orvos ujból 
rendel. Timisoara IV., I. C. Bratianu-u,, 15. 
- Angol müszaki szakértők távozása 

fTörvökországból. (Amezterdam) A DNE 
ijelenti: A brit sajtószolgálat jelenti 
Isztanbulból, hogy az angol-török ke- 
reskedelmi kancsolatok megszüntetése 
követrztébe- ?10 anzol müszaki szak- 

. 

- Egy napot tart a timisoarai temes- 
vári vásár. Timisoara/Temesvár város 
vezetősége közli, hogy az április 27-re 
és 28-ra hirdetett tavaszi országos nagy- 
vásárt csak egy napon, április 27-én 
tartják. Ezen a napon lesz az állat. és 

(*) Vérszegénység, étvágytalanság el- 
len FERROL vastáplikőr a legajánlato- 
sabb, Ára 298 lej. GENIUS-krém a legjobb 
arc-ápolószer. Ára 150 lej, Földes-gyógy- 

szertár, Arad, Kapható gyógyszertárakban 
és drogeriákban. 
- Mozik müsora. Aprilis 28, vasárnap 

és április 24 hétfő: Arad: Aro: Egye- 
dül a nagyvilágban"; Capitol: „A rik- 
kancs"; Corso: „A. fehér álom"; Forum: 

Utazás akadályokkal; Royal: " Lelánecolt 
szenvedély"; Urania: „A sárga klinika" - 
Timigoara-Temesvár: Apolo: 
„Láz"; Atlantik: Nyári atitársnő"; Ca- 
itol: „A csata"; Corso: „Viharzó lelkek"; 

Thalia: „A fehér ló"; - Fratelia-Ujkisoda: 
Fratelia: „B-moll románc"; Roxy: „"Fava- 
szi szél". 
- Ugyeletes győgyszertárak. Aprilis 28, 

vasárnap: Arad: Kálmán (Avram fancu- 
tér), Chinaciu (Marasesti-utca 68), - Ti- 
misoaraTemesvár: Belváros: Lu- 
pea dr. (10 Mai-utca 5), Gyárváros: Kel- 
ler (3 August-utca). Erzsébetváros: Sárga 
(Lahovary-tér és Porambeascu-utca sarok), 
Józsefváros: Diana (Eratianu-utca 20) - 
Aprilis 24, hétfő: A ra d : Földes (Emines 
cu-utca), Wottsch (a pályaudvarral szer 
ben), - Timisoara-Temesvá 
Belváros; Tonescu (Mercy-utca), Gyárv 

ros: Kigyó (Traian-tér 7), Erzsébetváros 
és Józsefváros: Roxin (Axente Sever-tér). 
Mindkét nanon: Timisoara-Temes 
vár: Mehala: Corvin (Closca-utca 18) 
re telia. Ujkisoda: Panajoth - BSzERT (2:9), DIMA 

- KET EVFORDULÓ, 1594. április 
26-án - 350 év előtt - lelte hősi halá- 
lát Kékkői Balassa Bálint. Ezzel egy vi- 
szontagságos, kalandokban gazdag élet 
szünt meg. Balasaa Bálint a magyar li- 
rát örökké szép költeményekkel gazda- 
gitotta. EÉletének két nagy szenvedélye 
volt: a katonáskodás és a szerelem. A 
katonai életet és a szerelmet énekelte 
meg verseiben, amelyek ma is üdék, 

szépek A másik évforduló Jósika Mik- 
lósnak 150 esztendő előtt, 1784. április 
28-án történt születése. Jósika Miklós a 
magyar történeti regényirás megterem- 
tője. Magyar „Walter Scott" néven is 
emlegetik, de regényei sokkal gördülé. 
kenyebbek, mesében szinesebbek és gaz- 
dagabbak, mint az angol iró munkái. 
Legjelentősebb müve: Abafi. 

-Harminc százalékkal csökkentik a 
közintézmények kiadásait. (Eucuresti). 
Antonescu lon tábornagy-államvezető a 
különleges körülményeket tekintetbe véve 

ugy intézkedett, hogy az állami és megyei 

intézmények fenntartási, anyagi és sze- 
mélyi kiadásaikat azonnali hatállyal 30 
százalékkal csökkentsék, a nélkül azon- 
ban, hogy az intézkedés a fizetések ösz- 
zegét érintené. Az államvezető ugyan- 
ekkor elrendelte, hogy a közintézmények 
a köztisztviselők, menekültek és család- 
juk részére étkezőket és éttermeket léte- 
sitsenek, ahol olcsó ehédet és vacsorát 
szolgálnak ki. Az állam minden felszol- 
gált ebéd illetve vacsora költségéhez 25 
lejjel járul hozzá. (Rador). 

Jóelőre rendezzétek el magatokban, 
hogy mit kell tennetek lézi riadó idején! 

- Megfosztották állampolgárságágól 
a volt lisszaboni magyar követet. (Buda- 
pest). Wodianer Andor-t, a volt lissza- 
boni magyar követet megfosztották a 
magyar állampolgárságtól. (DNBE). 
- Országos vásár Deva-Déván. (Saj. 

tud.). Deva-Déván a legközelebbi orszá- 
gos vásárt május 11-én, csütörtökön és 
május 13-án, szombaton tartják. Az első 
napon állatvásár, a másodikon kirakodó 
vásár lesz. 

(*) Esküvő, Nissel Adolf és Strassbur- 
ger Lilly vasárnap, e hó 28-án, d, u. 4 óra- 
kor tartja esküvőjét az aradi templom ud- 
varában, 

(*) Köszönetnyilvánitás, A folyó hó 22- 
én, szombaton eltemetett özv. Aggvölgyi 
saánosné, születési nevén Aggvölgyi Mária, 
lelkiüdvéér: április 24-én, hétfőn reggel 7 

órakor gyászmisét mondanak a minoriták 
aradi plébániatemplomában. A gyászoló 
család ezuton fejezi ki köszönetét mind- 
azoknak, akik együttérző, résztvevő sziv- 
vel osztoztak fájdalmában és drága halott- 
ja végtisztességén megjelentek, sirjára vi- 
rágot tettek. 

(*) Halálozás. Fehérgyarmati Fábián 
Imre, a volt 4. honvédgyalogezred gazda- 
sági hivatalának főszámvevője, áll, nyugdi- 
jas, rövid szenvedés után, e hó 7-én, 71 
éves korában Tincan elhunyt:. E hó 8-án, a 
tinca-i református temetőben, a 3 héttel 
azelőtt elhunyt felesége mellé temettek. 
örökké gyászolja szüleit egyedül maradt 
leányuk, Fábián Bözsike. 

A mai labdaragó n űüsor 
A román labdarugészövetség további 

intézkedésig felfüggesztette a bajnoki 

ra-Temesvárott barátságos mé 
rendezését határozták 
A mai vasárnapi ha 

góműsor a következ fhinezul-CAMT. 
Banatul, a Banatul pályán ö : 
Electriea pálya műsora: 
sul ifjusági mérkőzés egynegyedket 
kor, utána Progresol-Elecrica bará 
ságos felrégykor, mad egynegyedhatkor 
a OFR-Ripensia találkozóra kerül s 

rkőzések 

A magyar NB I. maj műsoro 

sorsolása (zárójelben az őszi er 
nyekkel): Gamma-Nagy 
Elektromos-Vasas (3:1 
Ujvidék (0:3), Ujpes 
" 

mérkőzések megtarjását. Ezért Tinisoa- 



Apróhirdetések 
KERITESOSZLOP, légvédelmi árok cél- 
jaira megfelelő, olésen eladó. Arad, Re- 
gele Ferdizand-körut, 3. Epescu. (1551) 

HAZVEZEIŐNŐI álláse keres komoly, 
alvált asszony. Gyermek vagy beteg mel- 
lé is megy. Ajánlatokat ,Megbizható 
eligére Reclámába kér, Arad, Eminescu- 
utea 4 (1552) 

fimisearai 
lemesvári 1ávbeszélő 380 

Bei szám 6-1103-1938 

etfon 
uj darab: 

Az emtelet kaandoramo 
Clara Calamai és Vejo de Sica- val 

utca 

KERESEK megvételre jó állapo:ban evő 
férfi-- agy női kerékpárt, 
kerék CGalgóczy, Timisoara 1., Oituz- 

tehetőleg ballon- 

(2348) 

NYUGDIJAS elhelyezkednék Arad kö 
zelében, családtagként. Jakabffy Ist- 
ván, Arad, Bratianu-utca, 9. (1554) 

Urania filmszinház, Arad 
Távbeszélő 12 32 Bel. sz. 18618-19 

Előadások 3, 8 és 7 órakor 
11.30-kor is van előadás 

Ma. Minden asszony Hilmje 

A sárga klinika 
A főszerepben: VIVECGA LINDFORS 

MAGYAR könyvtár, 226 darabból álló, 
eiadó. Magyar és idegen irók, lexikonok, 
uj állapotban, diszkötésben és füzve. Be- 
ne Mária, Brasov, Dr. loan Ratiu-utca 1. 

(22283) 

MEZOGAZDAK figyelmébe, Eladó telje- 
sen uj, mezőgazdasági szekér, erős ki- 
vitelü, Érdeklődni Arad, Eminescu-utca, 
19 alatt t1586) 

BETEGAPOLÁST vállal vizsgázott 
masszirozónő. Meghivást Gizella' jel- 
igére Reclamába, Arad, Elminescu-utea, 
4, küldjenek. (1557) 

SZAKACSNÖT, a vendéglői főzéshez ér- 
t, alkalmaznak Cin Reclamában. 
Arad, Eminescu-utca, 4. (1558) 

MAGANHAZAT 2 szobást keresek meg- 
vételre. lehetőlg központban Cimem: 
Arad, loan Robu-utda 12. földszint 

(7837) 

coRSO-mozi, Arad 
Távbeszelő 23-64 őadás a. 5. 7 órakot 

11.30-kor is van előadás 

Bej. szám 9616-1939 

Ma Ma 
A régen várt filmacseda 

A febér áloma 
Zenés vigjáték 

2 febér álom 
Korcsolya-balett, Karl Scháffer 

világbajnokkal 

ELUTAZÁS miatt tömör könyvszek- 
rény, kitünő állapotban, juútányos áron 
eladó. Arad, D na Balasa-utca 149. 

(2224) 

PENZTARNOKNOI vagy irodai állást 
keres komoly, megbizható nő, román, 
"agyar, német nyelvtudásu, Aradon 
ime Reclamában, Arad, mminescu-u., 4. 

1555) 

38as, FEKETE, kivágott, vadonatuj 
nmnői cipő eladó. Megtekinthető a timisoa- 
rai kiadóhivatalban. (5480) 

LEGVEDELMI árkot és kerti munkát 
olcsón vállalok. Frontról jöttem. Timi- 
0ara, távb.: 31-74. (2316) 

HAZMESTERPART, fizetéssel, majus 1- re 
keresnek, Timisoara II, Domnita Balasa- 

utca 0. (2360) 

ERESEK zear mindenest vagy be- 

mindenes szakácsnőt. Timisoara III, 

imotei Cipariu-utca 11. 8 ajtó (2951) 

KERESNEK fiatal- cipészsegédet. Ti- 
misoara II. Telegfafulutu. 53 

vételne keresnek Vi , Timisoara III. 

2349) ! 

DRB. ANYABARANYT (cigája), megz 

2 között, 

KERESEK kifogásta lan bejáró szakács- 
nőt 104-ig. Jelentkezzék Timisoara, 
piatonoviei Loga-körut, 8. alati. Borat 

nak. Timisoara 

114. szám, 

CIPÉSZSEGEDET javitásokra felfogad- 

III, Memorandului-utca 

(2384) 

állást keres. Boronka, Timisoara, II., Da- 

HARISNYATALPALAST szavatolt jó 
anyagból és szemfelszedést vállalnak, 
Ugyanott két kötött melegitő (szvetter) 
eladó Az Aro-mozi előtt, Timisoara II, 
Mercur-utca, 3. Kötőde. (2372) 

FORUM-MOZI, Arad 
FAMEGMUNKALÓ gépeket keresek meg- 

vételre, esetleg bérelnék felszerelt asztalos 

gepmühely, Cim a timisoarai kiadóban. 

(2389) 

2-3 NAGYOBB gyermek délutáni fel- 
ügyeletét, strandoltatását vállalja érettsé- 

gizett urileány. Ajánlatokat Megbizható" 

jeligére a timisoarai kiadóba kér, (2391) 

Szólősgazdák, 

keverjetek COSANTA a rézgálicoldatba 
a permetezésekre. A COSAN meghosz 

szabbitja a rézgálicos permetezés hata- 

sát és védelmet nyujt a 

mat (Cidium) ellen. 

A töldmüvelésügyi minisztérium tfe- 

lülvizsgálta és engedélyezte 220. szám 

alatt, 1943. október 7-én. ! 
Kérjen még ma részletes tájékoztatót 

az illetékes szaktanácsadóktól. 

szőlő liszthar 

Távbeszélő 20-10. el sz. 788-942 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 
11,30-kor is van előadás 

Az év legkacagtalóbb vigjátéka 

n atávtal 
A lőszerepben HANS MOSER 

GYERMEKCIPöK, 26-os kifogástalan 
szandál, sok más gyermekholmi, 15 
evesnek való, férfialsok, 37-es nőicipők, 
rahák eladók Timisoara IV, I. Vacarescu- 
utca, 21., 2. ajtó, (2386) 

FÖZNI tudó, szerény nőt keres háztartása 
vezetésére keresztény család. oLavable, 
Timisoara, II., Traian-tér, 7. Bej. szám: 
39.628. (2402) 

ELTÜNT a lépesőházból egy 14-es, zöld- 
szinü fiukerékpár. A nyomravezető nagy 

jutalmat kap. Dr. Kleitschné, Timisoara, V. 
Badescu-utca, 2. Távb.: 46-85. (2404) 

931. 

JEGSZÉKRENYEK, irógép, olcsó kom- 
binált és más szoba, ottománok, „schö 
berl-fotőjök, evőeszkez, römi, pianinc 
stb. Gábornénál, Timisoara, 1I., T C1 
pariu-u, 5. Keresek belföldi ebédlőbe 
való perzsaszőnyeget, Bej. szám 310 

(2394) 

adóba kér, 

MEÉRLEGKEPES HINZ-könyvelő-nő, le 
velező-számlázónő délutáni elfoglaltsá 
got. órakönyvelést keres. Ajánlatokat 
Kifogástalan" jeligére a timisoarai ki 

(2392) 

NAGYOBB kifutó és takaritóleányt felfe 
gadnak „Juno' illatszertár, Timiscara IV. 

Küttl-tér. Bej. szám: 64/1500/943. (2399) 

kérnek 

KRATEYL- 
lisara 

GYERMEKKOCSI, 
majdnem uj, olcsón eladó, Timisoara IV. 

Fröbl-atca 36., II. 

FÜSZERÜZLET, jó helyen fekvő, családi 
ügyek miatt eladó, esetleg kiadó Cimeket 

Komoly jeligére a timisoarai kiadóba 

Ma. április 3-án 
fél 11-kor délelőtt 

mégy nagy sörög-rémai 

birkezó versemy 
lesz a legkiválóbb országos bajnol 

birkozók között, a 
CIRKUSZ-ban, 
Fröbl utca, IV. 

edényös, vajszinü, 

em., 25. 

(2356) 

(4655) 

rai kiadóban 

ÁLLAST keres azonnali 
szolga vagy raktárnok teljesen megbizható, 

sok. éves, jó bizonyitvannyal rendelkező, 
egyedülálló, 49 éves férfi. Cime a timisoa- 

belépésre mint 

286 LEJT FIZETÜNK a tiszta, egyliteres 
üveg darabjáért. Patria ecetgyár, Timisoa- 
ra II. Stefan cel Mare-utca 36. 8-18 óra 
között, 48-60, vagy 27-15. számu távbeszé- 
lőn. Bej szám; 35/1317/942 (2405) 

AROMOZI, Arad 
lávb. 24-4. Előadások 3, 5, 7 és 9 érakor 

11.30-kor is van előadás 
Bel. sz. 1446-1942. 

Ma 
MARIA DENIS legjobb filmje 

Egyedül a nagyviágban 
rendkívüli filmremek. 

Egyedül a nagyviasban 
minden érző szívüű ember filmje, 

ELADÓO elsőrendü Singer-féle varrógép. TI- 
misoara II., Ispirescu-utca 2 (2403) 

VARROÓNÖ házhoz ajanikozik, Gyermek- 

ruhákat is vállal, Timiscara II, Stelan cel 

Mare-utca, 25. Az udvarban, (2412) 

VENNEK földet tanyával, vagy kis birto- 

kot a Bánságban. Ajánlatokat a timisoarai 

kiadóba kérek „1944 tavasza" jeligére. 

(2407) 

MÜVELTEBB nőt aki a háztartásban is 
segédkezik keveset, társalkodónőnek, be- 

teges hölgy mellé, jó fizetéssel felfogadnak 

Jelentkezni szivességből Deac Teodornál, 

Timisoara II, Traian-tér. (2414) 

HAZAT VENNEK, 2 3 kétszobásat, 
izvezetékes lakásokkal. Részletes aján- 
atokat „Városi ház" jeligére a timisoa- 

(4656) rai kiadóba kérnek (2406) 

Főlerakat: 

Eszményi élelmiszer 
gyermekek részére a 

ESCUL s 
str ral Cristian Tell, Távb 

BABY GRIS" ESCULAP 
meszes buza-dara. 

K a p ható gyógy- és illatszertárakban és iszerkereskedésekben 

AP s. A. R. BUCUREST 
07-39. Bel. szám 70-1942. Eueuresti 

ERETTSEGIZETT, hadmentes fiatalember 

cilor-utcta 3 ; (2366) 

re. Timisoara V. Closca-utca 9 ajtó 4 

Cim a timisoarai kiadó 
hivatalban. 

MEGHIVo 
A mediasi-me esi tárnavamegyei 

„FURNICA Ellá si, Termelő, Mezőgaz. 
dasági Értékesitő és Fogyasztási Szöves- 
kezer 1944 április hó 30-án, d. u. 3 ora 
kor a református elemi iskola helyiségé. 
pen 

RENDES KözZGYŰLEÉST 
tart, melyre szövetkezetünk tagjait a 
alapszabály 37. szakasza értelmében 
meghivjuk Ha április 30-án a tagok a 
szükséges számban nem jelennének meg 
ugy a közgyülést ugyanazon a helyen és 
ugyanabban az órában, 1944. májusho 
7-én fogjuk megtartani, amikor tekinte: 
nélkül a jelenlévő tagok számára a köz 
gyülés érvényes határozatokat hoz 
Medias-Medgyes, 1944 április hé 12 

en 
Az igazgatósag. hári 

FERFI-TAVASZIKABAT, szürke közép- 
termetre és többféle butordarabok eladók. 
Timisoara IV., Gelu-utca 40, 7, ajtó. 

LAST keres május 1-re mindenhez 
„jobb leány. Timisoara, I., Diacono- 

vici Loga-körut, 34. (2408) 

KIS háztart ásba főzni tudó míindenesi 
sürgősen keresnek Jelentkezés 12 óra 
között. Karsay, Timisoara, III, Remus- 
utca, 15. Földszint. (2409) 

CAPITOL-MOZI, ARAD 
Távbeszélő 23-22 

Előadások 3, 5, 7, 9-kor. Utolsó előadas e-kor, 
60 lejes egységes helyárakkal 
11.30-kor is van előadás 

mai 

ten 

Ma 
Az idény legbájosabb filmje 
ASSIA NORIS, LILIA SILVI, 

VITTORIÓ DE SICA 

A RIKKANCS 
GYLDNR- motor, 19 Ps vadormiyj e 
adó. Electricitatea -szövetkezet, Lovrin. 

(2410) 

HAZMESTER-párt keresek. Jelentkez- 
ni 2-A között, Timisoara, I, Carol- 
körut I, 1 em. 1 (4654) 

JJ HALÓSZOBAK eladók Timisoara, 
IV., Cameliei-u., 30. (2411) 

......... 

ROVYA L-mozgó, Arad 
Alexandru-utca 2. Távbeszélő 19 33 

Előadások 3, 5 7 és 9 órakor. 
11.30-kor is van előadás 

Ma az évad legnagyobb eséménye 

Leláncolt szenvedély 
FOSCO GIACHETII és ANETIE e 

felejthetetlen alakitásával 

FERFI TAVASZI KABAT és sey fekete 
női kabát eladó, Timisoara, IV , laneu 
Vacarescu-utca 4, 3. ajtó. 

ELADÓ 39-es barna duplatalpu mu-télcipő, 
39-es magasszáru cipő, 37-es tornacipő és 
egy Hubertus-kabát 15-16 éves fiu részé- 

HIRDETMÉNY ZSIDŐK RESZERE 

Tudatjuk az érdekeltekkel, hogy az ét 
olaj szétosztása f. hó 24. és május hó 3 
között, lesz a II. Kerületben, a I. Creanga 

utca 16- 18 sz. és a III. kerületben, 
Regele Carol-körut 57 alatt. 

A sSzétosztási határidőt é. májuis 3-á 
tul nem hosszabbitják meg. Az olaj kis 

' A Romániai Zsidóközpon 

E 

Timis Terontalmegyel Hvat: 

s5eielztn ora de Farrrá ási 

, 
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